

第一篇 住在基督裏的重要性

讀經：

創世記二章十八節

啟示錄二十一章九至十節

以賽亞書四十章三十至三十一節

創世記十八章十六至十七節

箴言十八章二十四節

約翰壹書一章三至四節

這些日子主給我裏面負擔，要與弟兄姊妹交通一個專題，就是「住在基督裏」。這雖是個耳熟能詳的題目，但今日普世的基督徒並沒有確實過着住在基督裏的生活。殊不知住在基督裏，乃是基督徒屬靈生命長進，直至豐盛過程之主要經歷。故此住在基督裏不僅是基督徒個別與主之間必須有密切經歷，也是決定基督徒屬靈生命之前途的主要因素。

我們在信息中，提起「住在基督裏」的意思，是指著與主交通說的，因為「與主交通」這個詞，或者比較容易使聖徒領會。深盼主藉著這個專題一連串的信息，吸引我們渴慕進入與主交通之實際經歷裏面。

一、住在基督裏的不同說法

關於「住在基督裏」在全本聖經中，有多種不同的說法，並且都是常用的字眼，為要說明我們與主交通的各種方式。在此，我們可略舉七種不同的稱呼如下：

(一) 禱告主

帖撒羅尼迦前書五章十七至十八節記載：『不住的禱告。凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。』這裏說「不住的禱告，凡事謝恩」並非指著整天閉目跪在主前，不正息的禱告與感謝，若是這樣，那麼我們簡直就無法過著正常的生活了。此處乃是說明我們從清早至夜晚，靈裏不斷與主聯繫，我們的心靈和思想不住與主交通的光景；由此使我們

看見禱告主有一面的意義，是指着與主交通，住在主裏面說的。

(二) 親近主

以弗所書二章十三節說：『你們從前遠離神的人，如今卻在基督耶穌裏，靠著他的血，已經得親近了。』此經節說到我們未蒙恩時之光景，乃是遠離神，與神隔絕，但如今因基督的血，使我們不但得蒙救贖，並且得以與神相通了；不再是兩下隔天開，乃是與主相親相近如影隨形一般。所以親近神，乃是與主交通，住在主裏面之一種方式。

(三) 等候主

以賽亞書三十章十八節說：『耶和華必然等候，要施恩給你們……凡等候他的，都是有福的。』此經節說明我們費時停留在主面前，侍立俯伏之光景，更是說出等候主，一面是讓主向我們說話；另一面是我們在祂前傾訴。由此可見等候主，亦就是指着與主交通，住在主裏面說的。

(四) 思念主

歌羅西書三章一至二節說：『所以你們若真與基督一同復活，就當求在上面的事。那裏有基督坐在神的右邊，你們要思念上面的事，不要思念地上的事。』「思念」就是懷想。所以思念主就是一種奇妙甘美的懷念與渴想，從靈裏深處與內住的基督深相契合之情意。所以思念主就是指着與主交通，住在主裏面的一種情形。

(五) 與主同在

馬太福音二十八章二十節說：『凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。』這是主升天前，對門徒臨別之囑咐和應許。「我就常與你們同在，直到世界的末了。」說明祂不但常與我們同在，且是要與我們維持祂的同在直到那一天。所以與主同在的生活，也就是活在與主交通中，住在主裏面的另一種解說。

(六) 與主聯合

哥林多前書六章十七節記載：『但與主聯合的，便是與主成為一靈。』這裏提起與主聯合的，就是與主成為一靈，說明我們與主密契相交到一地步，全人浸透在主裏面，而與主溶化為一，這就是主聯合。可見與主聯合，也是與主交通，住在主裏面另一種的光景。

(七) 住在主裏面

約翰福音十五章五節記載，主親口說：『我是葡萄樹，你們是枝子；常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子；因為離了我，你們就不能作什麼。』這裏主用葡萄樹與枝子之比喻，來說明基督徒與基督的關係，若是我們把自己生命戚在基督裏頭，誠如葡萄樹枝連在葡萄樹上，便得以住在祂裏面，祂也必住在我們裏面，這樣我們就可以從祂豐盛的生命，得享祂的肥甘。接著說：「離了我，你們就不能作什麼」，更是表示基督徒何等須要一直住在主裏面，聯於基督。所以住在主裏面，也是與主交通的生活之另一種形態。

二、主需要聖徒與祂交通

提起「與主交通」，認真說神是何等需要，何等巴望我們這班蒙救贖的聖徒，與祂一直有甜美的交通，較之我們羨慕渴想與祂交通更甚。

舊約第一個預表，在創世記二章十八節記載：當神創造亞當之後，說：『那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。』「亞當」是預表基督。從神創造亞當，並為他造配偶之思想預表中，使我們看到主需要人作祂交通的對象，也說明正常基督徒該有與主交通的屬靈生活。

及至始祖犯罪墮落後，神與人之間的交通便因此中斷了！雖然當時在至高之處自然有千萬的天軍或天使，圍繞寶座前俯伏敬拜、頌讚、是何等尊貴、榮耀；然而神的心並不能滿足，因祂需要交通的對象。故此神不惜愛子耶穌基督，親自為罪人受死，完成救贖，贖回我們，叫我們得以恢復與祂交通，作祂愛的對象，惟此才能使主的心得到滿足。

新約末後的預表，在啟示錄末了，記載神差遣天使，將使徒老約翰帶到一座高山，並將聖城新耶路撒冷指給他看，那時約翰說：『我又看見聖城新耶路撒冷由神那裏從天而降，預備好了，就如新婦裝飾整齊，等候丈夫。』（啟二十一 2）弟兄姊妹，這座聖城新耶路撒冷，乃是神創世之前所計劃的。『新婦，就是羔羊的妻。』（9 節）由此明文記載，使我們看見，新郎表明耶穌基督，與新婦表明基督徒聯婚，聖城表明新郎與新婦同居住。更顯明聖經的起頭和末了的預表，一再說出主是何等需要基督徒與祂交通。

三、聖徒需要與主交通

讚美神的創造是何等榮耀，又奇妙！「與主交通」不僅是神迫切的需要，也是基督徒無法需要的需要。所以與主交通並非單行道，乃是雙行道。關於聖徒為什麼需要與主交通，住在主裏面，我們要提起十個重點：

（一）住在主裏面才能得勝

綜觀今日普世基督徒的生活，總是失敗多於得勝，軟弱多於剛強。就着心靈感受而言，也都是落在疲乏困倦低沉的狀態下。由此而歎息痛苦，盼望能得安息，而能過着得勝的生活。殊不知要過着得勝安息的生活之秘訣，乃在於住在主裏面，時刻活在與主交通中。因『你豈不曾知道麼？你豈不曾聽見麼？永在的神耶和華，創造地極的主，並不疲乏，也不困倦……疲乏的，他賜能力；軟弱的，他加力量。就是少年人也要疲乏困倦；強壯的也必全然跌倒。』（賽四十 28 至 29）

此段經文所提起的「少年人」有一個屬靈意義，就是指著一班有屬靈追求，並且已經稍微有屬靈經歷的基督徒。這裏說他們「也要疲乏困倦」，意思是這班基督徒在追求主的路程上，有一天因遭遇艱難，環境不順，心靈枯竭，而疲乏困倦甚至停留不前了。

接着又說「強壯的，也必全然跌倒」，從屬靈意義而言，強壯的，乃是指著那班屬靈比較老練有事奉的聖徒，他們或有一天，遭病患、試煉、挫折、苦難、打擊……而忍受不住，也會軟弱失敗的。然而感謝神，及時應許說：『但那等候耶和華的，必從新得力，他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻

不困倦，行走卻不疲乏。』(賽四十 31 至 32)

1. 剛強—從新得力

主神說：『那等候耶和華的，必從新得力。』這裏說：「那等候耶和華的」，就是凡住在主裏面，活在與主交通中，必從新得力，意即就能得勝。因從新得力，說明屬靈剛強，自然必能得勝。由此可見，要追求主，要事奉主的基督徒，必須靈裏剛強，生活、工作、事奉才能得勝往前。難怪使徒保羅寫信給提摩太說：『因為神賜給我們，不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的靈。』(提後一 7) 意思是說，我們要運用恩賜事奉主，就必須靈裏剛強才可以同時靈裏剛強，也才能擔負艱巨的使命。因此保羅接著又說：『我兒阿，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵。』(提後二 1 至 3)「精兵」，就是精練的兵士。表明剛強、堅毅、奮勇。故此以弗所書六章講到屬靈爭戰之前，十節先講：『……你們要在主裏面(原文)，倚賴他的大能大力，作剛強的人。』因為剛強是屬靈爭戰必備的條件。

這個屬靈原則，我們可以從約書亞負起率領以色列百姓進迦南之艱巨任務時，神會一再對他說：「你當剛強壯膽」(書一 6、7、9)之事實，若到要進迦南，戰勝眾仇敵必須剛強。所以一個基督徒靈裏不剛強，就無法事奉主，更談不上為主的見證站住。「靈裏剛強」，既然是如此重要，那麼剛強從何而得呢？根源在於等候耶和華(住在主裏面)而得來。讚美主！「那等候耶和華的必從新得力」。何等寶貝得力的應許，何等榮耀得勝的果實！哈利路亞！

2. 超脫—如鷹展翅上騰

『那等候耶和華的，必從新得力，如鷹展翅上騰。』當鷹鳥展翅騰空飛翔，不僅越過平原山谷，甚至高山峻嶺也越過。鷹鳥騰空高飛超脫之光景，說明今日在基督徒四周圍佈滿了罪惡的陷阱，到處隱藏著世界的網羅。我們該如何才不被罪惡引誘，和世界試探所勝；捨此無他，就是等候耶和

華（住在主裏面）。

不僅如此，即使我們今生遭受患難麼，困苦麼，逼迫麼，饑餓麼，危險麼……如何能勝過這些難處呢？要訣在於等候耶和華，住在主裏面，如同鷹鳥展翅上騰，越過萬仞高山峻嶺般之難處。

難怪詩云：「禱告之時，甘甜之時，使我離開煩惱之事，當我遇到重壓憂愁，我魂卻常得着自由，不陷惡者所有佈置，因為有你禱告之時……。」

3. 奔跑—奔跑不困倦

『那等候耶和華的...他們奔跑卻不困倦』 感謝主！基督徒一生的目標是基督自己；基督徒一生的道路是神的旨意。故此，希伯來書告訴我們：『……當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐奔那擺在我們前頭的路程。』此處說明我們基督徒，一生是以奔跑的方式行走在主的道路上。所以在奔跑的過程中，難免會口渴難當，不免會手垂腿酸。感謝主及時的應許，那等候耶和華（住在主裏面）的，必從新得力，他們奔跑必不困倦。願主恩待，巴望聖靈在我們深處作工，使我們藉此操練等候耶和華（住在主裏面），並進入實際的經歷裏。

4. 行走—行走不疲乏

親愛的弟兄姊妹，聖徒畢生的道路，乃是遵行神的旨意。那麼在此漫長崎嶇的人生道路中，我們如何行走才不致疲乏而停留，灰心而喪膽呢？關鍵在於是否住在主裏面。我們要行完神旨意的路程，其秘訣在於等候耶和華（住在主裏面）。否則將要半途而廢，或停留不前。故當記牢『那等候耶和華的，必從新得力……行走不疲乏。』求主憐憫，叫我們看見，行走不疲乏，必須住在主裏面，與主交通。

(二) 與主交通才能認識主

約翰壹書四章八節說：『沒有愛心的，就不認識神，因為神就是愛』。此經節不僅說明神是愛的神，所以凡認識祂的，就是愛祂的，更是說明認識神不是知識，也非學問，乃是一種屬靈經歷。因為愛是超過知識、道理，而重在實際經歷，是在愛裏認識神，如果要進入在神愛中之經歷，其橋樑

就是與主交通。因聖徒每天活在與主交通中，就天天親近主，越親近主，就越覺得主可愛，越覺得主甘甜，越覺得主榮耀，自然而然愛主更深，對主認識更加增；故此要認識神之途徑，必須經歷活在與主交通中。

聖經中有一重要的屬靈原則，就是認識在先，經歷在後。所以我們乃是先認識主之後，主就帶領我們進入經歷。誠如創世記十三章記載，當羅得離別亞伯蘭之後，耶和華對亞伯蘭說：『從你所在的地方，你舉目向東西南北觀看，凡你所看見的一切地，我都要賜給你……你起來，縱橫走遍這地，因為我必把這地賜給你。』(14 至 15、17)

親愛的弟兄姊妹，「向東西南北觀看，凡看見的都要賜給你」，意思就是你看到那裏，就得到那裏，說明你認識主到那裏，主就帶你經歷到那裏。接著「縱橫走遍」，「走」即行也，也就是經歷。你起來縱橫走遍，說明你經歷到那裏，主必帶你進入享受到那裏。由神賜亞伯拉罕產業的預表中，更是叫我們看到主帶領基督徒的原則，乃是根據我們對主認識多少，就經歷主多少，對主經歷多少，也就能享受主多少。因此我們是何等寶貴對主的認識。

那麼要認識主，就必須與主交通。正若要認識一個人，就必須經常與他接觸交往。就着經歷說，如果是真實知己的朋友，就必定有親密的交往。箴言十八章二十四節說：『但有一朋友比弟兄更親密』。那是指着主耶穌，祂是我們最親愛的密友。求主恩待我們，使我們能更多藉着與主交通，進入幔內，叫我們得以更多認識祂，更多得着祂，更多享受祂！

(三) 與主交通才能認識主的心意

約翰壹書二章十七節：『這世界和其上的情慾都要過去。惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。』此經節明文告訴我們，如果今世我們在神的旨意中行走，不僅在永世裏蒙稱許記念，且有永存的價值。反之如果基督徒在世的生活、工作、事奉不在神的旨意中，那將要蒙受永遠的虧損。於是主耶穌在馬太福音預先聲明：『凡稱呼我主阿、主阿的人，不能都進天國，惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。當那日必有許多人對我說：主阿，主阿，我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？我就明

明的告訴他們說，我從來不認識你們，你們這些作惡的人離開我去罷。』(太七 21 至 23) 可見基督徒何等需要留心每日的生活、工作、事奉，是否在神的旨意中。那麼如何才能行在神旨意中呢？首先必須認識主的心意，要認識主的心意的捷徑，就是與主交通。

創世記記載亞伯拉罕被稱為神的朋友，說明他與神有極親密的關係。那天耶和華和兩位天使向亞伯拉罕顯現。他一看見就跑去迎接，一面請妻子撒拉速速作餅，一面宰牛犢叫僕人急忙預備，又取了奶油和奶接待他們，吃完了，亞伯拉罕又熱誠陪送他們一程。由此說明亞伯拉罕與耶和華交往是何等的密切到一地步使耶和華說：『我所要作的事，豈可瞞著亞伯拉罕呢？』(創十八 17) 哦！從亞伯拉罕與神密切的交通，使耶和華不得不將心意告訴他。由此可見如果我們與主有親密交通，主也必將祂的心意向我們顯明。

深願主使我們在餘下的年日，真能更多進入幔內，得聖靈啟示，使我們更多認識神的心意.....阿們。

(四) 與主交通才能認識自己，後被主使用

深信每一位正常蒙恩得救的基督徒，由於看到主救贖捨命的大愛，因而心被恩感而有回報的反應要起來事奉主，並且巴望能被主使用。可是有一件事實，就是一個要被主使用的人，主必帶領他先認識自己，看見自己是何等敗壞不堪到極點之後，才能被主使用。

由於我們天然的人，只是會看到別人眼中有刺，卻不能看見自己眼中有樑木。感謝主！因為神是光(約壹一 5)。基督也是光(約八 12)；同時聖靈也是光(約十六 8)。所以當我們親近主，與主交通時，三而一的神之光就臨到我們，聖靈光照我們，叫我們看見自己罪惡是比人多，自己的性情是比人壞，而自恨性情太敗壞，自恨生活太放肆，於是在主面前痛悔認罪，而經歷基督寶血的潔淨。到這時候主才能開始使用我們。

當先知以賽亞看見主坐在高高的寶座上，而蒙光照看見自己敗壞時說：『禍哉！我滅亡了，因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王，萬軍之耶和華』(賽六 1 至 5)。他因眼見萬軍之耶和華，

才看見自己的敗壞，同樣的，當我們與主交通時，也會叫我們得以認識自己。然後從天上有聲音說：『我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？我說，我在這裏，請差遣我。』（賽六 8）

彼得也是如此，那一天主耶穌上彼得的船，對他說：把船開到水深之處，下網打魚。他們下了網就圈住許多的魚，網險些裂開。彼得看見就俯伏在耶穌膝前說：『主阿，離開我，我是個罪人。』（路五 8）當一個人看見主時，也會看見自己是何等敗壞，污穢不堪。接下去主耶穌又說：『從今以後，你要得人。』（路五 10）可見當一個人遇見主蒙主光照，認識自己之後，才能被主使用。由此可見，聖徒何等需要切實的天天活在與主交通中，認識自己，而後被主使用。

(五) 與主的關係正常，才能與人的關係正常

剛才我們讀約翰壹書一章三至四節：『我們將所看見，所聽見的傳給你們，使你們與我們相交，我們乃是與父並他兒子耶穌基督相交的，我們將這些話寫給你們，使你們的喜樂充足』。從這段經文中，老約翰披露自己的經歷，他是先與主交通後，才與聖徒交通，意即要先與主交通關係正常，才能與人的關係正常。

我們也可以從新約的書信中，看到同樣的基本屬靈原則。在羅馬書一至十一章講我們與主的關係。一章至三章先講到救恩的需要，四章至五章就講到因信稱義，六章至八章就講到得勝，從九章至十一章講到神的揀選，迨至十二章至十六章才講到與人之間生活的細則。由此可見，先是一章至十一章就是該書的前半，有了生命經歷，後半才講到人與人之間的關係。所以必須先有縱的一面、與主有正常的交通，然後才有橫的一面與人正常的關係。

再看以弗所書和歌羅西書，這兩卷書記載之主題是完全不同；以弗所書之主題，說到教會是基督的身體。歌羅西書之主題，說到基督是教會的頭（元首）。然而其中之屬靈原則卻是一致。以弗所書一章至四章的上半是講到與主的關係（生命經歷），然後四章下半至六章，才纔講到生活。不是生活在生命之前，乃是生命在前，生活在後。由此再次告訴我們必須裏面

先有基督的生命，然後才能有外面的基督表現（生活）。

歌羅西書也是從一章至三章的下半，先講基督是我們的生命，也就是主與我們的關係，三章下半至四章才講到與人的關係。

親愛的弟兄姊妹，但願主憐憫我們，藉着今天早上這信息使我們看見與主交通，住在主裏面的重要性，好使我們學習經歷，進入幔內享受主的上好，出到營外供應人的需要，天上生命願今從我活出，好叫地上靈魂因我得福.....阿們。